

# 在读书学习中讲好台盟故事

## ——台盟2022“阅·思源”读书学习活动综述

本报记者 孙金诚

# 学盟史讲盟史是一份使命

吴怡桐

自2019年加入台盟，第一次参加台盟海淀区工委组织的悦读分享会，我便对中国共产党党史和台盟盟史产生了浓厚的兴趣，那时我还是一名在校研究生，正在思考如何将马克思主义理论专业方向与自身实际相结合。

正当迷茫时，我的入盟介绍人杨旭主委和曾军老师指导我让我从最基本的功课做起、从读盟史开始。当一个人想要知道到哪里去时，应先了解自己从哪里来。于是，爷爷的自传便成了我了解祖辈故事的第一本书。爷爷在书中记录了他从台湾来到大陆的心路历程，那是发生在20世纪30年代的两岸故事。爷爷迫于台当局的政策与家中情况，从台湾来到大陆，后来，因表现突出被推荐在中华人民共和国成立10周年时驾驶新中国第一辆东风牌小轿车接受毛泽东等党和国家领导人的检阅；在全国台湾同胞为祖国作贡献经验交流会上，受到了邓小平等党和国家领导人的接见。爷爷一段段刻骨铭心的故事激发了我的好奇心，在国家命运的十字路口，台盟组织怎样自觉接受中国共产党的领导，参加中国人民政治协商会议第一届全体会议，和中国共产党以及其他民主党派一道创建新中国？从此，学习盟史成为了我日常学习工作中最重要的一部分。

当台盟北京市委会的老师告诉我台盟中央计划为台盟历史陈列馆招收盟员讲解员的时候，我就开始跃跃欲试。我提前找了有关台盟历史的书籍进行学习。边读边想，如果我是讲解员，作为盟员的我应该要怎么做才能讲解好、才能把自身实际与台盟的工作进一步结合，发挥两岸关系连接体的作用呢？

2022年10月，中共二十大胜利召开。为献礼中共二十大，台盟历史陈列馆如期开馆，我也迎来了正式招收盟史讲解员的好消息。我想，从此我要努力学习当好讲解员，在更广阔的平台将对同胞、对家乡的挂念与爱恋宣扬出去、展示台盟形象。

在讲解员培训阶段，盟史讲解资料一经发布便得到来自各省市盟员的热烈反响。盟史馆官方解说词更是一份系统的盟史学习资料，透过解说词不仅能了解到重要的历史节点上台盟为国家建设做出的贡献，更能看到老一辈台盟人身上坚韧顽强的品格，不朽的奋斗精神。他们的精神不断地激励着我，希望能够为台盟的事业与两岸事业献出一己之力。

在实际的讲解工作中，与在脑海中模拟练习讲解的情形不同，陈列馆的现场场景使自已与台盟前辈为解放台湾而奋斗的心情更加贴近，使我记忆尤为深刻的是模拟台盟前辈在香港办公场所的隔间：一间斗室，白天办公，晚上是宿舍，如此简单的住所，却孕育出非凡的理想与事业。

每次看到盟员们在陈列馆的墙上找到自己的家族记忆，那一刻，盟史对我来讲已不再是年代感的史籍，而是众多同胞们祖辈父辈的故事组成的台盟故事，更是台盟组织的创业奋斗故事。学盟史、讲盟史不再是一件任务，而是一份使命。

能够成为第一位上岗的盟员讲解员，我深感自豪。我会将这份责任和我获得的力量传递给大家，讲好台盟故事，为盟史宣传工作贡献自己的力量。

(作者系台盟盟员、台盟历史陈列馆首位)

新”“三好”要求，加强学习，切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。参与活动的盟员们表示，通过此次诵读活动，增强了砥砺前行的信心和力量，进一步夯实了与中国共产党同心奋斗的思想政治基础。

### 薪火相传

青年盟员是台盟的未来和希望，是台盟事业发展的动力，也是台盟对台工作的主体力量。

苏辉高度重视加强台盟队伍建设，多次要求各级盟组织要切实为盟员特别是青年盟员成长进步创造条件、搭好平台。

书卷常开，灯火不熄。在2022年“阅·思源”读书学习活动中，台盟各级组织深入开展中共党史和台盟盟史教育，进一步提升中青年骨干盟员思想政治水平。台盟中央还结合台盟历史陈列馆建成，组织开展“我是盟史讲解员”特别活动，引导青年盟员有代入感地把盟史“讲”出来，把台盟前辈的崇高风范“传”下来，把矢志不渝奉献祖国统一事业的激情“干”起来，既实现盟员、盟务工作者之间的“内循环”，也开拓包括所联系台胞台青、其他关心台盟事业人士的“外循环”，充分发挥读书对心灵契合的促进作用，在环节设计和宣传报道方面作出的创新，让活动更趋立体丰满。此外，不少地方还制作了相关短视频，将活动成效延续到媒体平台，扩大了社会外溢效应，进一步提升了“阅·思源”的影响力。

“我们将读书学习作为意识形态工作的重要抓手并贯穿盟务工作始终，积极组织盟员、台青、盟务工作者参加台盟中央‘阅·思源’系列读书活动。”台盟中央副主席兼秘书长、台盟湖北省委主委江利平介绍，2022年，台盟湖北省委先后为盟员、台青寄送《“九二共识”历史存证》《中国共产党与祖国统一》《血沃宝岛》《台湾问题与新时代祖国统一事业》白皮书等学习书籍，利用公众号和微信群日常推送学习资料，在公众号和盟刊上刊登盟员学习体会，提供交流园地，营造浓厚的读书学史氛围。

借青年盟员带动和吸纳更多的台湾青年参与其中，成为台盟湖北省委开展“阅·思源”读书学习的典型做法，并取得了理想的效果。

不少参加过读书学习活动的台湾青年表示，这类读书学史活动开展得很有意义，不仅让大家在交流中收获了珍贵的友情、增进了乡情情谊，也让大家从书本中增进了对历史的了解，体会到两岸和平交流交往的重大意义。

2022年7月，台盟陕西省委会青委会组织青年盟员在腾讯会议上召开了“阅·思源”读书分享交流活动，在前期学习的基础上，深入学习《中国新型政党制度》。

这次线上读书分享交流活动，得到了青年盟员的积极响应和广泛参与，大家对近代以来中国民主革命的历史进程、协商筹建新中国、社会主义革命和建设、改革开放、中国特色社会主义新时代及新时代多党合作事业的新征程有了更为深刻独特的见解，对台盟盟员的使命担当有了更为深切的体会。

与会青年盟员们一致表示，作为年轻一代台盟盟员，我们要始终坚持中国共产党的领导，牢记“国之大事”，紧紧围绕中共中央重大决策部署，认真履行参政议政职能，不断提高建言资政的质量和水平。充分发挥亲情乡情优势，加强对台联络，为两岸联络交流作出贡献。

推动祖国统一、共图民族复兴伟业，是台盟一贯的历史责任。如何凸显“台”字特色，有效引导两岸青年在多读书、读好书、善读书中明方向、聚共识、强本领、显担当，2022年，台盟泉州市委会将两岸青年读书分享会融入社会服务功能，打造台湾青年展示才能和融入泉州的平台，走出了一条读书和履职相互促进、相得益彰的“书香之路”。

“在读书学习活动中，我们邀请台籍教师或分享其专长或订单点题的方式参与读书分享活动，提供台湾人才展示才能和融入泉州的平台，深受参与者欢迎，取得良好效果。”台盟泉州市委会专职副主委蒋碧辉表示，此外，还开展读书分享活动走进基层，相关台籍教师还申请科技特派员或参与当地开展乡村振兴等多项合作项目，实现读书分享会社会服务功能。

今年是新一届台盟中央开局之年，是台盟“政治理论学习年”。苏辉表示，要进一步发挥台盟“阅·思源”读书学习活动的平台作用，开展政治理论学习，推动台盟工作一体发展，期待看到更多盟员、盟务工作者在“阅·思源”舞台上飞扬活跃的身影。



▲2022年10月16日，台盟历史陈列馆开馆仪式在京举行。

“读书，不仅事关个人修养德行，还是新时代中国特色社会主义参政党自身建设的题中应有之义，更是建设社会主义文化强国的部署要求。”近日，台盟“阅·思源”读书学习活动经验分享会在京召开。全国政协副主席、台盟中央主席苏辉在讲话中表示，要进一步发挥台盟“阅·思源”读书学习活动的平台作用，围绕理想信念教育、政治共识教育、台盟盟史教育、对台政策教育，开展政治理论学习，推动全盟工作一体发展，通过丰富多彩的阅读形式，带领广大盟员深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到中共中央的决策部署上来。

崇尚读书历来是中华民族的优秀传统。中共中央把建设马克思主义学习型政党，作为执政党重大而紧迫的战略任务。执政党要学习，参政党也要与时俱进，同步学习。2020年7月，台盟启动开展“阅·思源”读书学习活动。作为全盟深入学习贯彻习近平总书记关于加强读书学习的重要论述的有力举措和全盟健全新时代思想政治建设的重要抓手，活动开展3年来，参与覆盖面不断扩大，开展方式灵活创新，读书成效日益显现，已成为台盟的一项品牌活动。

### 创新拓展

“通过《无悔》这本书，我们看到了陈明忠等老一代台湾人在台湾近代史中所表现出来的强烈的爱国主义精神、坚定的社会主义立场、顽强的革命意志和追求进步真理的决心。读完此书，无不让人感动震撼，无不深受教育启迪……”这是苏辉在2022年“阅·思源”读书活动中，与台盟中央全体机关干部分享阅读已故台湾现代著名社会运动家陈明忠的回忆录《无悔》的心得。

2020年7月15日，台盟十届十一次中常会通报了台盟读书活动方案，并作了动员部署，台盟“阅·思源”读书学习活动由此正式启动。活动开展以来，苏辉多次在公开场合鼓励盟员和盟机关干部多读书、读好书、善读书，并率先垂范。

“2022年，台盟‘阅·思源’读书学习活动在盟员的积极参与下，克服疫情等不利因素影响，守正创新、开拓进取，取得了新的成果。”台盟中央副主席吴国华介绍，2022年的“阅·思源”活动做了全年专题设计，以读书学习引导广大盟员深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，突出重大主题、重要历史事件组织开展读书活动。“我们将19个省级或直属地方组织有序划分到统战理论、台情研究、盟史教育3个主题群，每个主题群分别设置《伟大的政治创造——中国新型政党制度》《“九二共识”历史存证》等重点阅读书目，引导各地方组织围绕《中国新型政党制度》白皮书发表、“九二共识”三十周年等主题，因地制宜开展读书学习。”

其次，结合台盟历史陈列馆建成，在全盟组织开展“我是盟史讲解

员”特别活动，收到网络投票18.4万次，进一步引领广大盟员干部深入学习盟史、传承理想信念，为台盟十一次召开营造积极热烈的氛围。

有了台盟中央机关的精心安排和示范引领，台盟各地方组织负责人以身作则，有的在读书会、读书沙龙上带头畅谈读书体会，有的把潜心研读的思考感悟梳理成文，发挥了关键少数的积极作用，有效带动各地盟员干部，在全盟掀起读书学习的热潮。

“读书活动与社会服务工作相结合”，“阅读与参观学习相结合”，“加强与兄弟盟组织联动”，“线上学习+线下学习”……这一系列学习方式的组合，是台盟各级组织在开展读书活动过程中，在环节设计和宣传报道方面作出的创新，让活动更趋立体丰满。此外，不少地方还制作了相关短视频，将活动成效延续到媒体平台，扩大了社会外溢效应，进一步提升了“阅·思源”的影响力。

17篇领读文章，4.5万字文字，190分钟音频总时长，这是台盟北京市委深入学习宣传贯彻中共二十大精神，并结合“阅·思源”读书学习活动，于2022年11月推出的“常委领读”活动取得的成果。今年2月21日，领读活动已圆满收官。在四个月的领读活动中，台盟北京市委17位常委认真领读了《党的二十大报告辅导读本》中的17篇主题文章，涉及原文11万余字、音频总时长310分钟。最后经剪辑，建立了北京台盟常委领读活动合集。

台盟安徽省总支部利用【学习园地】网上读书平台，及时收集中共二十大相关新鲜内容在安徽台盟微信群发布。同时鼓励盟员、机关人员撰写学习心得体会。最终共收集到63篇心得体会，形成7期电子刊物，带动盟员不同程度地参与到学习、交流中来。

“2023年，我们计划和长三角台盟兄弟盟组织开展读书学习活动。”台盟安徽省总支部相关负责人表示，2023年将把“阅·思源”读书学习与纪念“五一”口号75周年、抗美援朝战争胜利70周年、新中国成立74周年等重大纪念活动结合起来，开展学习教育活动，并邀请台青、台商等参与读书学习交流。

### 赋能履职

知者行之始，行者知之成。读书之于台盟事业，无论是盟员还是盟务工作者，都不是独善个人之事，而是兼济政治之责，是关乎台盟事业发展的大事。据了解，2022年“阅·思源”读书学习活动注重引导盟员通过对统战理论、中央对台政策、盟史、台湾史等方面的学习，练好新时代参政履职尽责的内功，推动读书活动在围绕中心、服务大局上发挥更大作用，激发盟员主动作为的内生动力，更好地将读书成果转化成为参政履职的精气神，提高盟员践行初心、敢于担当的责任心和使命感，增强与中国共产党同心奋斗的思想自觉和行动自觉。

“2022年，我们邀请台盟南京市委原主委、南京大学教授胡有清担任读书活动的导读顾问，为每一篇《伟大的政治创造——中国新型政党制度》导读文章做点评。”吴国华说，“这种‘小课堂’的形式生动活泼，使导读文章更具看点，启迪读者思考，达到举一反三、

融会贯通的效果，帮助盟员干部切实从活动中参与中提升水平。”

在台盟中央的带动下，各级盟组织以书为媒、以识为基，不仅促进了思想交流，也凝聚了共识力量。“一起学习重要理论文章，有氛围、有启发，思想有触动。”“为进一步开阔眼界、增长见识、加强交流提供了良好条件。”“线上线下交流学习成为‘新常态’，我们可以从阅读中汲取营养，增强本领才干。”……盟员和各级盟组织机关干部纷纷为读书学习活动点赞。

“这次活动别开生面，让我们对台湾历史有了更加全面、深入的理解。”2022年10月7日下午，台盟上海市委举办“热爱祖国，了解台湾——阅·思源”读书分享会，20多位盟员代表参加，多位盟员结合学习中共党史和台盟盟史，交流了阅读《“九二共识”历史存证》《血沃宝岛》《无悔》《舰马车之歌》《许历农的大是大非》等涉台图书的心得体会。

“通过读书学习活动，上海台盟各基层组织都陆续用好读书平台掀起学习热潮。”台盟上海市委主委刘艳表示，上海台盟将读书活动有效融入履职工作，利用“线上线下”方式，以及新媒体等手段充分展示上海台盟的良好风貌。“读书学习活动盟员们结合工作中的实践和问题进行思考，将学到的知识运用到建言献策、参政议政中去，努力以读书有成效推动履职见成果。”

“我和我的祖国，一刻也不能分割，无论我走到哪里，都流出一首赞歌……”2022年10月5日，在台盟成都市支部，30多位盟员唱起了这首耳熟能详的歌曲。当日，台盟成都市支部通过“线上线下”相结合的方式，举行“喜迎二十大·奋进新征程”诵读活动。据了解，诵读活动以回顾中国共产党历史次全国代表大会为主要内容，活动策划者对中共一大至十九大会议情况、背后的故事进行了精心梳理、精炼概述，并辅以诵读形式，让盟员们一起重温了从中共一大到中共十九大，党在领导革命、国家发展、改革创新等各个方面取得的辉煌成就。

台盟成都市支部主委潘裕萍表示，此次活动旨在希望盟员加深对中共历次全国代表大会精神的了解和把握，引导盟员深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要对标“四



▲2022年“阅·思源”读书活动用书



▲二〇二二年八月，北京石景山区“台湾青年驿站”授牌仪式在首钢园全民阅读艺术中心书店举行。



▲二〇二二年十月，台盟陕西省委会青委会组织青年盟员在腾讯会议上召开了“阅·思源”读书分享交流活动。



▲二〇二二年六月，台盟湖北省委、省台联组织青年盟员、在鄂青年台湾教师参观“万里千年——敦煌石窟考古特展”，听取考古与中华传统文化传承知识讲座。



▲二〇二二年七月，台盟南京市委举办“阅·思源”读书分享会。